

五年前,蓬江区人民政府、江门市中心医院、江门市第二人民医院三方签约,共同组建紧密型医联体。江门市中心医院蓬江分院(以下简称“蓬江分院”)就此诞生。

这项由蓬江区委、区政府的重要决策,标志着该区探索深化医疗改革进入新的阶段,使得老百姓在家门口就能享受到三甲医院的医疗服务。

医联体建设五年来,在江门市中心医院(总院)的大力指导和帮扶下,蓬江分院全体干部职工开拓进取,医院综合实力显著增强。2019—2024年,蓬江分院门诊人次、出院人次显著增长,重点专科实现从“有”到“优”的转变,医、教、研、管实现全面发展,有效推动了区域医疗水平的提升。

文/图 梁爽 曹昆恒



↑蓬江分院打造社区居民家门口的医学高地。
→全新的血液净化中心于2024年12月31日正式启用。



江门市中心医院神经内科 获评首批省级老年护理 标准化病房标准单位



江门市中心医院神经内科团队为老年群体提供高品质护理服务。

江门日报讯(文/图 记者 梁爽 通讯员 李清浓 陈君)近日,江门市中心医院神经内科正式获批为第一批省级老年护理标准化病房标准单位。

根据国家关于提升老年服务水平,推动老年机构标准化建设的要求,江门市中心医院深入开展老年护理服务专项行动,经过护理部、神经内科医务人员、老年关爱核心团队和项目负责人的不懈努力,经历申报、资料准备、审查、现场检查、线上答辩等流程,在22家医院评比中获得靠前的好成绩。

近年来,该院老年关爱服务队秉承“尊老、爱老、助老、护老”理念,大力开展老年关爱工作,积极响应医学人文关怀政策,推行“一科一特色”人文关怀项目,由当月生日的医护人员为当月生日的患者庆祝生日,以医者的同理心传达社会的关爱,温暖患者,促进康复;深化“互联网+”服务,让老年群体足不出户即可便捷高效地进行线上问诊、慢病续药;积极开展老年安全知识科普和养生知识讲座等,通过“社工+义工+青工”三工联动,拓展服务维度和深度,开展形式多样的暖心服务。

该团队以创建老年友善机构为契机,持续推进老年综合评估技术在老年人群中的运用,深度融合老年、康复及精神心理等医疗技术,结合老年、认知、神经、失禁、糖尿病等慢病管理门诊及多元MDT团队,为老年群体提供全方位、个性化、高品质的护理服务,助力医院高质量发展。

江门市中心医院神经内科成功创建省级老年护理标准化病房标准单位,是该院在老年护理领域取得的新的突破,也是医院优质服务理念的具体体现。未来,该院将继续完善老年关爱服务,营造温馨就医环境,不断提升老年患者的就医体验感、获得感 and 幸福感,让优质的老年护理服务惠及更多群众。

江门市中心医院法医物证司法鉴定所 顺利通过CNAS复评



评审专家对江门市中心医院法医物证司法鉴定所进行复评。

江门日报讯(文/图 记者 梁爽 通讯员 李旭华 叶杰明)近日,中国合格评定国家认可委员会(以下简称“CNAS”)评审组专家到江门市中心医院法医物证司法鉴定所开展实验室复评工作。经过为期两天的全面、仔细、认真复评后,该院司法鉴定所顺利通过CNAS复评。

本次复评由绍兴文理学院司法鉴定中心主任张巧英担任组长,宁波海爾施基因科技有限公司技术总监平原担任技术评审员。

在现场监督评审首次会议中,江门市中心医院党委委员、副院长赵景林表示,希望通过本次复评,在专家的帮助下发现并解决质量管理体系运行中的问题,全面提升该院司法鉴定所质量管理体系和鉴定质量。该院司法鉴定所相关负责人汇报了机构概况。张巧英代表评审组阐明本次复评的任务、目的、依据、范围、原则等内容,并做出保密与公正性承诺。

评审专家在该院司法鉴定所工作人员的陪同下,根据CNAS认可准则对实验室质量管理体系文件记录、实验室设备与环境、人员培训、检验前中后程序的质量保证、检验结果等多方面进行复评,并对工作人员进行现场提问与考核、对部分检测项目进行现场考核实验。

评审次日,在该院仁济楼二楼会议室,专家组针对该院司法鉴定所的整体质量、技术、人员等方面情况召开了座谈会及末次会议。会议对司法鉴定所质量管理体系的规范性给予了高度认可,同时对质量管理体系运行中发现的问题给予了详细的指导并提出了改善措施。

赵景林表示,接下来,该院司法鉴定所及相关部门会严格按照评审专家的要求,逐一落实,有效整改,真正做到以评促建、以评促改。

最后,经评审专家严格检查,一致认为该院司法鉴定所的管理体系和鉴定技术能力满足CNAS认可的要求,对于该机构此次申请的复评审项目全部予以推荐。

据了解,江门市中心医院法医物证司法鉴定所于2011年2月成立,是经广东省司法厅审核登记、取得《司法鉴定许可证》的司法鉴定执业机构,依托医院检验科临床PCR实验室的基础上建设,配备多种必备仪器设备,人才技术力量雄厚。目前该司法鉴定所员工10人,7名司法鉴定人(其中硕士4人,本科3人),均具有相关专业高级职称。现有业务范围包括个体识别、三联体亲子鉴定、二联体亲子鉴定、生物学全同胞关系鉴定,鉴定结论可作为重要诉讼证据使用。

(梁爽 曹昆恒)

同织一张「就医网」托起百姓「良医梦」

江门市中心医院与蓬江分院医联体共建五周年

A 总院帮扶“输血”和“造血”并重

刚开始时,很多人都怀疑,“医联体能不能办?怎么办?能不能办好?”在蓬江区委、区政府的大力支持下,蓬江分院成功申报地方政府债,用于医院基础设施建设及医疗设备购置,现已完成第一期升级改造工

程,实现了医疗服务的提档升级。江门市中心医院紧紧围绕群众“看好病、负担轻、服务好、就近就医”的需求,加快补短板、强弱项、优服务,持续推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,更好地满足蓬江人民群众看病就医需求。

人才,是医疗卫生事业发展的核心动力,而这恰恰又是县级医院

的短板。为此,总院领导班子作出安排,特委派总院专家温力生担任麻醉疼痛科专科主任、徐裕海担任康复治疗中心专科主任、张钦华担任肿瘤科专科主任。

为何要给蓬江分院输送优秀人才?江门市中心医院党委副书记、院长阮晓红表示:“充分发挥医联体共建的优势,加强蓬江分院专科建设,通过‘输血’和‘造血’并重,着力培养专业技术人才,推广适宜技术项目,让老百姓能看得上病、看得起病、看得好病。”

由“病人跑”转变为“专家跑”,70岁的林伯便是受益者。他被带状疱疹

疹后遗神经痛折磨得苦不堪言。原本心里也没底的他,在了解到主刀医生温力生是来自江门市中心医院的专家后,彻底放心了。接受江门首例脊髓电刺激治疗后,林伯在家门口就解决了病根。

总院不仅“输血”,而且精准“造血”。在“传帮带”方面,60余名帮扶专家在做好诊疗服务的同时,紧紧围绕学科建设、临床骨干培养等方面贡献才智,通过派驻指导、手术示教、学术讲座、教学查房等方式,提升蓬江分院“造血”能力。

温力生、徐裕海、张钦华等下沉专家的帮扶经历,表达了倾囊相授

打造一支带不走的高水平医疗团队的决心。一个个帮扶专家团队画好手术医生温力生是来自江门市中心医院的专家后,彻底放心了。接受江门首例脊髓电刺激治疗后,林伯在家门口就解决了病根。

在总院的“输血”和“造血”下,蓬江分院在医疗技术上实现一个个“零”的突破,医疗质量与技术能力实现“双提升”。五年来,蓬江分院门诊量诊疗244万人次,手术总例数11198例,出院量4.4万人次,医疗业务指标较签约前稳步提升。

江门市中心医院和蓬江分院用行动和成绩证明,医联体不仅能办,还能办好,真正让群众受益。

B 擦亮招牌 推动“5+7”发展战略落实

共建医联体以来,在总院的指导和帮扶下,蓬江分院坚持文化立院、技术建院、人才强院、发展兴院,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,为建设健康江门作出新的更大贡献。

技术创新和新技术引进,是保障医院诊疗水平的核心,是专科发展的内在动力。近五年,蓬江分院开展了宫腔镜检查、超声引导下肩关节疼痛治疗、腹腔镜下疝修补术、腹腔镜下子宫肌瘤剔除术等新技术,填补了蓬江区医疗技术的空白。

目前,蓬江分院新开设科室4个,已完成骨科(二区)、疼痛科、肿瘤科、重症医学科、电生理医学科

心、老年医学中心、儿童保健中心、康复医学中心、耳鼻喉咽喉科、血液净化中心、内镜中心等新学科建设,在五邑地区享有良好的声誉,成为患者心中的“金字招牌”。

其中,康复医学科是蓬江分院的临床重点专科,采用中医传统特色康复技术及先进的现代康复技术,为各种功能障碍患者提供及时的全面评估、全程关注以及中西医结合特色康复治疗。养老康复中心的投入运营,让更多受亚健康困扰的老年患者健康回归家庭、回归社会。

蓬江分院用好总院“下沉”的优质资源,立足自身“一老一小”特色

专科,走出一条“特色立院、错位发展”之路。

显而易见的变化收获了口碑,让无数就诊患者竖起了大拇指。市民点赞道:“这家医院专家多,医疗水平不断提升,大病小病都能治,不用往大医院挤了!”

这五年来,蓬江分院以“强党建、强管理、强特色”为抓手,以“医术好、服务好、环境好”为目标,以“大专科、综合强”为核心思路,围绕“一老一小”进行重点学科建设,推动“5+7”发展战略落实,为健康江门、健康蓬江建设作出新的更大贡献。

蓬江分院党委副书记、院长

石志成指出,在一大批又一批“二院人”的辛勤耕耘下,在加强特色专科建设的有力举措下,蓬江分院逐渐发展成为居民家门口的医学高地。

蓬江分院党委书记甄沛林表示,蓬江分院将继续在总院的指导和支持下,不断推动医院“5+7”发展战略,即持续加强五大专科(老年医学、儿童保健、康复医学、外科、妇科)建设,进一步擦亮七块大板块(口腔、眼科、皮肤美容、营养医学、肾透析、肿瘤中医、疼痛医学)招牌,扎实推进深化医药卫生体制改革,不断满足人民对美好生活的向往。

C 分级诊疗 织密医疗“一张网”

有个头疼脑热的小毛病,不少人都习惯往大医院跑,这造成了大医院人满为患,基层医院却门庭冷落。

江门市卫生与健康事业发展“十四五”规划提出,要推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局。这表明推进分级诊疗建设势在必行,同时也是推动“百千万工程”落地见效的重点。

江门市中心医院党委书记黄炎明指出,分级诊疗制度是医疗卫生体制改革的重要内容,可以优化医疗资源的配置,使大型医疗机构和基层医疗机构各司其职,减轻患者的经济负担,提高医疗服务的可及

性和满意度,对于提高医疗卫生服务效率和质量具有重要意义。

为此,江门市中心医院和蓬江分院积极响应国家和省、市号召,以医联体为桥梁,推进分级诊疗建设,推动“百千万工程”落地见效。

对于医联体,既要“上联”,也要“下通”,实现“双向转诊”的畅通。甄沛林表示,蓬江分院严格按照分级诊疗要求,主动将急危重病急需Ⅲ至Ⅳ级手术患者转诊至总院。同时,总院也将术后需要长期住院治疗及其他适宜下转的蓬江区患者下转到蓬江分院,实现分级诊疗的有效落实。

家住蓬江的七旬长者陈伯,正

是总院与蓬江分院实现急慢分治、上下联动的受益者之一。因直肠低位分化腺癌并伴邻近肠系膜区淋巴结转移,蓬江分院通过双向转诊绿色通道,安排陈伯入住总院肿瘤科化疗,好转后又转回该院进行康复治疗。

年近八旬的陈伯不慎遭遇车祸,在总院接受了气管切开术等一系列对症治疗后,好转后下转蓬江分院康复医学科接受系统的康复训练,最终成功拔除气管套管,重返健康生活。

这些都是推动分级诊疗、提高医疗效率、畅通双向转诊绿色通道

★ 相关新闻

蓬江分院举办 紧密型医联体建设五周年庆典

近日,蓬江分院举办紧密型医联体建设五周年庆典暨血液净化中心与内镜中心启用揭幕仪式。

五年来,在蓬江区委、区政府的领导下,在江门市中心医院(总院)的指导下,在社会各界对医联体工作的关心和支持下,蓬江分院在专科建设、医疗服务、管理制度、硬件设施等方面都有了长足的进步,业务发展势头在全国公立医院中勇立潮头。

蓬江区相关负责人肯定了江

门市中心医院的帮扶工作以及蓬江分院全体职工的辛勤付出,并强调蓬江分院要在变局中开新局,锚定高质量发展目标不松劲,以党建引领公立医院高质量发展,加强医疗技术帮扶合作,全力提升医疗环境。

江门市中心医院党委副书记、院长阮晓红表示,医联体是新时代医改背景下的一项重要探索。五年来,江门市中心医院从创建疼痛科和肿瘤科等一批新特色专科,协助

落实蓬江分院升级改造等重大基建项目,派驻专科主任融合共建等多个方面,致力于蓬江分院提供全方位、高质量的医疗综合服务水平提升规划。随着蓬江分院血液净化中心与内镜中心启用,标志着蓬江区特色专科建设路上落成新的里程碑,希望蓬江分院在未来抓住机遇,依托总院的支持,为区域群众提供优质医疗服务。

蓬江分院党委书记甄沛林表示,五年来,在蓬江区委、区政府与

总院的领导下,在社会各界对医联体工作的关心和支持下,蓬江分院在各方面都有了长足的进步。在下一个五年新征程里,蓬江分院将继续在蓬江区委、区政府与总院的领导下,在蓬江区委、区政府的支持下,以“强党建、强管理、强特色”为抓手,以“医术好、服务好、环境好”为目标,笃定实干落实医院“5+7”发展战略,扎实推进深化医药卫生体制改革。

(梁爽 曹昆恒)